
Ар ти ље риј ска бо је ва га ђа ња пра ти ли су пред став ни -
ци Ко ман де Коп не не вој ске, Упра ве за пла ни ра ње и раз -
вој Ге не рал шта ба Вој ске Ср би је и Вој не ака де ми је.

Пла мен из ор ка на
Нај а трак тив ни је га ђа ње би ло је из лан се ра ра ке та

са мо ход ног че тво ро цев ног ЛРСЧ 262 мм „ор кан“, тач ни -
је из уре ђа ја ве жбов ног за га ђа ње на скра ће ном ра сто ја -
њу из тог си сте ма, ко ји ис па љу је ра ке ту 128 мм „пла мен“.
Тај уре ђај је кон стру и сан у Вој но тех нич ком ин сти ту ту, и
тек не дав но, по сле ре а ли зо ва них за вр шних ис пи ти ва ња
у Тех нич ком опит ном цен тру, пре дат је ди ни ци. 

Уре ђај је на стао из пре ке по тре бе – не до стат ка по -
ли го на на ко ји ма би се га ђа ло ори ги нал ним ра ке та ма „ор -
ка на“ ка ли бра 262 ми ли ме та ра. Да би се ра ке та ши ма ар -
ти љер ци ма омо гу ћи ла пот пу на уве жба ност и кон тро ла
ра да свих под си сте ма че тво ро цев ног „ор ка на“, би ло је
нео п ход но обез бе ди ти и обу ку ко ја не ће има ти ви со ку
це ну и не под ра зу ме ва утро шак ра ке та 262 мм М87. За то
су ин же ње ри из Вој но тех нич ког ин сти ту та кон стру и са ли
нај пре ра ке ту ко ја не ле ти, ве жбов ну ра ке ту „ор кан“ уну -
тар ко је су фи ли гран ски пре ци зно сме ште не це ви ору ђа
„пла мен“ из ко јих из ле ће ра ке та 128 ми ли ме та ра. Тим ре -
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Ар ти ље риј  ска бојева га ђа ња на Па су љан ским ли ва да ма 

Ватра 2011
При пад ни ци то пов ско-ха у бич ког и
ме шо ви тог ра кет ног ар ти ље риј ског
ди ви зи о на Ме шо ви те ар ти ље риј ске
бри га де из Ни ша по ка за ли су 
не дав но на ве жби Ва тра 2011
об у че ност по слу га и пре ци зност
њи хо вих ору ђа и си сте ма

Д
ок је тог 19. но вем бра по ла Ср би је то ну -
ло у гу сту ма глу, а хлад но ћа шти па ла сва -
ки не по кри вен део те ла, на Ин тер ви дов -
ском по ли го ну „Па су љан ске ли ва де“ би ло
је сун ча но и го то во не ствар но про лећ но

вре ме. Дан као ство рен за так тич ку ве жбу с бо је вим
га ђа њем зва нич ног на зи ва Ва тра 2011. Те ма је би ла
„Ба те ри ја у по др шци мо то ри зо ва них и оклоп них је -
ди ни ца у од бра ни“. Ве жбу су из ве ли при пад ни ци два
ди ви зи о на Ме шо ви те ар ти ље риј ске бри га де из Ни -
ша, ко јом ко ман ду је пу ков ник Са ша Не дељ ко вић. 



ше њем омо гу ће но је да при пад ни ци је ди ни це ве жба ју на
рас по ло жи вим по ли го ни ма, све аспек те ра да – пу ње ње и
кон тро лу паљ бе ног ко ла, из во ђе ње га ђа ња са осма тра -
њем ме ста пад них та ча ка и ко рек ци ју ва тре.

То ком раз во ја ве жбов ног уре ђа ја по је ди ни при пад -
ни ци Ме шо ви те ар ти ље риј ске бри га де би ли су укљу че ни
у за вр шна ис пи ти ва ња у Тех нич ком опит ном цен тру. Та -
да су из у чи ли ком плет ну про це ду ру ра да са лан се ром, ве -
жбов ним уре ђа јем и ра ке том, а кад је осам уре ђа ја пре -
да то је ди ни ци до дат ну обу ку извели су пред став ни ци
Вој но тех нич ког ин сти ту та.

На о ру жа ни зна њем мо гли су да до ђу на Па су љан ке и
све то прак тич но про ве ре. У уло зи из вр ши о ца га ђа ња пр -
ви пут су уме сто ис пи ти ва ча из ТОЦ-а би ли мла ди офи -
ци ри – ка пе тан Го ран Ран ге лов и по руч ник Мла ден Ву че -
љић. На рав но, под буд ним оком ко ман дан та ди ви зи о на
ма јо ра Ива на Пет ко ви ћа.

Не из ве сност ко ју до но си сва ка но ви на из бри сао је
лет пр ве ра ке те ка ре јо ну ци ља – Ве ли ком Ан тра ве љу. Ва -
тре на деј ства за вр ше на су ра фа лом из свих осам ве жбов -
них уре ђа ја. Че тво ро цев ни „ор ка ни“ за и ста су то ура ди -
ли еле гант но без мно го бу ке, као да се за гре ва ју за не ку
мно го сло же ни ју ве жбу. Ка ко и не би кад је ра ке та од не -
пун ме тар, те шка око 23 кг, из ле та ла из це ви лан се ра ду -
гих око шест ме та ра. Да је реч о по слу га ма на си сте му
„пла мен“ био би то вр ху нац њи хо ве обу ке, а за ра ке та -
ше-ар ти љер це из Ни ша са мо уве жба ва ње.

Ко ман дан ту ди ви зи о на ма јо ру Пет ко ви ћу би ло је те -
шко на кра ју да не ко га по себ но ис так не јер су, ка ко је ре -
као, сви би ли до бри, али је због пре ми јер ног деј ства, за
ус пе ло га ђа ње по себ но по ме нуо по руч ни ка Ми ла на Ми -
ки ћа, ко ји је на ва тре ном по ло жа ју био нај од го вор ни ји и
нај за слу жни ји за то што је све функ ци о ни са ло бес пре -
кор но, и ни шан џи ју ста ри јег вод ни ка Ве ли ми ра Ра ди ћа.

Но ре – стан дард но од лич не 
Стан дард но од лич не ре зул та те по сти гле су по слу ге

топ-ха у би ца 152 мм „но ра“, ко је су га ђа ју ћи са ва тре ног
по ло жа ја на Вен цу ар ти ље риј ски пре ци зно по га ђа ле ци -
ље ве на Кр чо ру уда ље не де сет до два на ест ки ло ме та ра.
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Ве жба је из ве де на по пла ну и је ди ни це су по ка за ле
све што су уве жба ва ле у пе ри о ду ин тен зив не обу ке. Сва
га ђа ња би ла су у пред ви ђе ном ро ку и као ко ман дант бри -
га де из у зет но сам за до во љан из ве де ном ве жбом и ар ти -
ље риј ским бо је вим га ђа њи ма. По ред ра да по слу га на топ-
ха у би ца ма „но ра“ на ва тре ном по ло жа ју и ЛРСЧ 262 мм
„ор кан“, по себ но бих ис та као до при нос ко ле га из 4. бри -
га де ко ји су са ми но ба ца чи ма по мо гли у осве тља ва њу те -
ре на при ли ком га ђа ња у ноћ ним усло ви ма – ре као је ко -
ман дант бри га де пу ков ник Са ша Не дељ ко вић. 

ОДЛИЧНИ РЕЗУЛТАТИ 

Они су из ве ли два днев на и јед но ноћ но га ђа ње. Ру ко во -
ди лац свих га ђа ња био је ко ман дант пр вог топовско-ха у -
бич ког ди ви зи о на пот пу ков ник Сло бо дан Ва си ље вић, а
из вр ши лац га ђа ња ка пе тан Са ша Ми лен ко вић, командир
прве топовско-хаубичке батерије.

Ва си ље ви ће ви ар ти љер ци оства ри ли су за ви дан ре -
зул тат га ђа ња и од лич ну оце ну, што је он с по но сом ис та -
као. За тај успех за слу жни су сви – по слу ге тих моћ них  топ-
ха у би ца, ра чу на чи, то по гра фи, ме те о ро ло шко оде ље ње...

Це ло по под не до ве чер њих са ти од је ки ва ле су ко -
ман де са ва тре ног по ло жа ја на Вен цу, ко је су пре но ше -
не, као ехо од ору ђа до ору ђа, у сти лу: – Ази мут осма тра -
ња... да љи на осма тра ња... угломер...даљинар...сноп... Па -
ли! По сле ко рек ци је ва тре, усле ди ли би пло ту ни. И та ко
ви ше од 20 пу та. Про јек ти ли су бо ји ли ва здух ва тре но -
цр ве ним и си вим то но ви ма и ме ша ли се са ома мљу ју ћим
ми ри сом ба рут них ис па ре ња.  

За ни мљи во је да у том ди ви зи о ну, не кад ти пич но му -
шком, има три де се так де во ја ка, про фе си о нал них вој ни -
ка или на до бро вољ ном слу же њу вој ног ро ка. По ред оних
у то по граф ском, ра чу нач ком и ме те о ро ло шком оде ље -
њу, у окви ру по слуга мо гао се при ме ти ти бле сак по не ке
жен ске ки ке или по глед за жа ре них очи ју од уз бу ђе ња ко -
је до но си при су ство пр вом га ђа њу. Све је по ме ша но и
уз бур ка но јер се при ли ком опа ље ња моћ не „но ре“, ду ге
око 10 ме та ра, ства ра при ти сак ба рут них га со ва бли зу
три хи ља де ба ра, а по чет на бр зи на про јек ти ла је око 800
ме та ра у се кун ди. За тај до жи вљај ва ља би ти по себ но
пси хич ки при пре мљен. 

Ноћ но га ђа ње
За по сма тра че је би ло из у зет но за ни мљи во ноћ но

га ђа ње. Ње га су из ве ли при пад ни ци топ-ха у бич ког ди ви -
зи о на син хро ни зо ва но и у са деј ству са ко ле га ма из 4.
бри га де КоВ, ко ји су ми но ба ца чи ма 120 мм осве тља ва ли
ре јон ци ља за по тре бе из вр ше ња ар ти ље риј ских бо је вих
га ђа ња у ноћ ним усло ви ма. Мно ги ар ти љер ци при ча ју ка -
ко се рет ко де ша ва да пе ша ди ја осве тља ва са осве тља -
ва ју ћом ми ном, а ар ти ље ри ја га ђа удар но. Обич но је јед -
но ар ти ље риј ско ору ђе га ђа ло осве тља ва ју ћим про јек ти -
лом, а оста ла удар но, јер је та да лак ше ускла ди ти њи хо -
ва деј ства. Ова ко је син хро ни за ци ја деј ства ар ти ље ри је
и пе ша ди је пред ста вља ла пра во мај стор ство. 

Над ре јо ном ци ља мо гла је да се ви ди ве ли ка цр ве на
ку гла ко ја кли зе ћи по ла ко са ви си не од пар ки ло ме тра
ра си па све тлост око се бе и обасjа ва те рен. Да ни је би ла
ноћ на из ма гли ца ве ро ват но би тај при зор био не ствар -
ни ји, а све тлост рас про стра ње ни ја, али су се и ова ко у
том плам те ћем цр ве ни лу мо гли на зре ти си ви од сја ји де -
то на ци ја про јек ти ла. 

Па ра лел но са га ђа њи ма на Ин тер ви дов ском по ли го -
ну „Па су љан ске ли ва де“, опи то ван је и си сте м за зву ко -
ме триј ско из ви ђа ње „хе ме ра“, ко ји раз ви ја Вој но тех нич -
ки ин сти тут. ƒ
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